

అవి దేశ విభజన రోజులు. ఉపఖండమంతటా - ముఖ్యంగా ఉత్తర, వాయవ్య, తూర్పు ప్రాంతాలలో సమేధం జరుగుతున్నది. హిందూ, సిక్కు, మూకులు ముస్లింలను, ముస్లిం మూకులు హిందువులనూ సిక్కులనూ సరుకుతున్నారు, సజీవంగా కాల్చి చంపుతున్నారు. ఇళ్ళు తగుల బెడతున్నారు. స్త్రీలను రేపే చేస్తున్నారు. ఇంతటి హింసను ఉపఖండం అప్పటివరకు చూసి ఎదగడం.

ఆ సమయంలో ఢిల్లీ నుంచి ఒక పెద్దాయన కాశ్మీర్ వెళ్లాడు. అక్కడి ప్రశాంతత చూసి ఆయన ఆశ్చర్యపోయాడు. పక్కనే ఉన్న జమ్మూలోను, కొత్తగా ఏర్పడ్డ సరిహద్దుకు ఆపలనున్న పాకిస్తాన్లోనూ రక్తం ఏదలయి పారుతున్నా కాశ్మీర్లో చిన్న మైనారిటీగా ఉన్న హిందువులు, సిక్కులు భద్రంగా ఉన్నారు. స్వల్పమైన మత ఘర్షణలు సమీచం లేవు. ఆ పెద్దాయన కాశ్మీర్లను అందుకు అభినందిస్తూ జమ్మూలో హింసను అరికట్టలేకపోయిన మహారాజా హరిసింగ్ గద్దెదిగి షేక్ అబ్దుల్లాకు అధికారం అప్పగించాలని పత్రికా ముఖంగా డిమాండ్ చేశాడు. ఆయన 'హిందువుల ప్రయోజనాలను వ్యతిరేకించే కమ్యూనిస్టు' కాదు, త్రిపురనేని హనుమాన్ చౌదరి కుంటే ప్రగాఢమైన రామభక్తి గలవాడు. ఆయనను మహాత్మా గాంధీ అంటారు.

ఆ నాటి నుంచి ఈనాటి దాకా దేశంలో మత ఘర్షణలు ఎప్పుడూ జరగని అతి కొద్ది ప్రాంతాలలో కాశ్మీర్ ఒకటి. గడచిన నెలరోజులుగా నెలకొన్న తీవ్ర ఉద్రిక్తత మధ్య కూడ అమదావాద్ యాత్ర ఎప్పటిలాగే సాగింది, సాగుతున్నది. యాత్రీకులకు ఎప్పటిలాగే స్థానిక ప్రజల సహాయ సహకారాలు అందుతున్నాయి. ఈ సంవత్సరం ఎప్పుడూ చేరుత సంఖ్య - దాదాపు 5 లక్షల మంది - అమదావాద్ వెళ్లారు. వ్యాఖ్యల దాడికాదు సరికూ ఎటువంటి అసౌకర్యమూ కులగడదు. సినిమా షూటింగ్ కు పోయిన తెలుగు సినిమా వారి మీద మాత్రమే మహల్గార్లో రాష్ట్ర పట్టణాన్నిచ్చాయి.

అయినా 'నాలుగు లక్షల మంది కాశ్మీరీ పండిట్లు కాశ్మీర్లోంచి పదిలిపెట్టి పోలేదా?' అని హనుమాన్ చౌదరి అడుగుతున్నారు. నాలుగు లక్షల మంది పోలేదాగాని రెండు లక్షల పైగా పోయిన మాట వాస్తవం. దీనికి కారణం హిందువుల మీద దాడులు జరగడం అనుకుంటే పొరబాడే. 1989లో మొదలైన మిలిటెన్స్ తన రాజకీయ ప్రభుత్వాలను ఏరి ఏరి హతమార్చింది. అందులో కొందరు పండిట్లు ఉన్నారు. అత్యధిక మేనల్ కాన్వర్షన్, కాంగ్రెస్ తదితర పార్టీలకు చెందిన ముస్లింలున్నారు. కాశ్మీరీ ముస్లింలు గుంపులుగా పండిట్ల పైన దాడి చేసిన ఒక్క ఘటనా జరగలేదు. ఆనాటి నుంచి ఈనాటి దాకా కాశ్మీర్లో సైన్యం చేతిలోనూ మిలిటేరియల్ చేతిలోనూ ప్రభుత్వ అనుకూల సాయుధ బృందాల పాత్ర వహించిన వారి సంఖ్య అపరిమితం అంచనాల ప్రకారం 50 వేల నుంచి 80 వేల దాకా ఉంది. అందులో పండిట్ల సంఖ్య 300 మంది లేదు. మిగిలిన వారంతా - ఎవరి చేతిలో

చచ్చినా - కాశ్మీరీ ముస్లింలే మిలిటెన్స్ సంద్వల చేతి నుంచి పాకిస్తాన్ కేంద్రంగా గల ఇస్లాం వాదనాయుధ సంస్థల చేతిలోకి పోయిన తరువాత మిలిటెన్సుల మూకుమ్మడిగా నిరాంధులను చంపిన ఉదంతాలు జరిగాయి, జరుగుతున్నాయి గానీ అంతకు ముందు అది కూడ లేదు.

అయినప్పటికీ పండిట్లు పెద్ద సంఖ్యలో పారిపోవడానికి తమ భవితవ్యాన్ని గురించి ఏర్పడిన అభద్రతా భావం కారణం. లక్షల మంది వీధులలోకి పచ్చి ఇండియా-వ్యతిరేక నినాదాలిస్తున్నారు. కొందరు పాకిస్తాన్ అనుకూల నినాదాలు ఇస్తున్నారు. ప్రభుత్వ వ్యవస్థ కప్ప కూలిపోయింది. పండిట్లు కాశ్మీర్లోంచి విడిలిపెట్టి పోవాలన్న పోర్షణ కొన్ని చోట్ల వడ్డాయి. దీనికి పండిట్లు భయపడటం సహజం. ఆ స్థితిలో ప్రభుత్వం వారికి భరోసా ఇచ్చి వంటి పండిట్ల వలన జరిగి ఉండేది కాదేమో గానీ అప్పటి గవర్నర్ జగ్మోహన్ ఆలోచనారీతి ప్రస్తుత సంక్షోభానికి కారకుడైన గవర్నర్ సిన్హా ఆలోచనారీతి లాంటిది. పండిట్లను ప్రభుత్వం కాపాడాలనీ వారి భద్రత కోసం వారు లోయను విడిలిపెట్టి వెళ్లిపో

కాశ్మీర్లో కల్లంం మొదులున్నట్టునంచి బయటించి హక్కులు కల్పించాలని తరచుగా ఆ రాష్ట్రానికి పోయి మానుపహక్కుల స్థితి గురించి నివేదికలు ప్రచురిస్తున్నాయి. ఆ బృందాలు జమ్మూలోని పండిట్ల శిబిరాలకు పోని సందర్భాలు అరుదు, వారి జీవనస్థితిగతుల గురించి ప్రభుత్వం ముందు డిమాండ్లు పెట్టిన సందర్భాలు అరుదు. హనుమాన్ చౌదరి సన్ను పేరు పెట్టి ప్రస్థించారు కాబట్టి నేను పాల్గొన్న 6 నిజ నిరారణ కమిటీల నివేదికలలో అయిదింటిలో పండిట్ల స్థితిగతుల గురించి వివరమైన ప్రస్తావన ఉండని చెప్పాలి.

అయినప్పటికీ కాశ్మీరీ పండిట్లను పాలస్తీనా అరబ్బులతో పోల్చడం అర్థం పోతుంది. వారి భూమిని వారు పదిలిపెట్టడానికి ప్రేరణ అయిన అభద్రతకు కారణం పరాయివారు కాదు. పాలస్తీనాకు యూయ్.లోని వివిధ దోలకల చెందిన బలవంతులు వేల సంవత్సరాలనాటి పట్టణము పట్టుకొచ్చి స్థానిక ప్రజల భూమిని ఆక్రమించుకొని వారిని తరిమే



# కాశ్మీర్లో మన కర్తవ్యం

వడం ఉత్తమమనీ రాష్ట్ర గవర్నర్ స్వయంగా ప్రకటించడం పండిట్ల భయాన్ని మరింత పెంచి భారీ వలసకు దారితీసింది.

ఈ వలస కాశ్మీరీలను కులపర పెట్టింది. హృదయనాథ్ జట్టో అనే కాశ్మీరీ పండిట్, రిక్టర్ హైకోర్టు ప్రధాన న్యాయ మూర్తి ముష్టి బహువుద్దీన్ ఫారుఖ్ లు కలిసి పండిట్లను వలస పోషడటూ ఒక ప్రకటన జారీ చేశారు. వారిద్దరి నేతృత్వంలో వలసలను అరికట్టే లక్ష్యం గల ఒక కమిటీ ఏర్పడింది. కానీ దానిని గవర్నర్ జగ్మోహన్ సాగింపు లేదు. జట్టోకు జమ్మూలో ఒక నివాసం ఏర్పాటు చేసి విమానం టిక్కెట్లు కొనిచ్చి పోలీసు జీవు ఇంటికి పంపించి ఆయనను జమ్మూకు దాదాపు బలవంతంగా తరలించాడు. జమ్మూకు చెందిన బలరాజ్ చౌరి అనే మానుపహక్కుల వాది గవర్నర్ చర్యకు ఆగ్రహించి ఆయనను కలిసి ఎదుటికి పని చేశావని అడగగా, జగ్ మోహన్ చెప్పిన జవాబు ఏమిటంటే 'కాశ్మీర్లో హిందువులూ ముస్లింలూ సఖ్యంగా బతికితే భారత సైన్యం మనో స్థయంతం డెబ్బ తింటుంది' అని.

వాస్తవాలూ మనకు ఎంత అర్థమయినా ఉన్నా వాటిని గర్హించడానికి నిరాళింపడం విజిత అనిపించుకోదు. వాస్తవాలూ తెలుసుకోవడానికి ఓమికలేక మన విశ్వాసాలనే సత్యాలుగా ప్రచారం చేసుకోవడం నాగరికవైఖరి అనిపించుకోదు.

శారు. కాశ్మీర్లో జరిగింది కాదు. మెజారిటీ ప్రజల స్వాతంత్ర్య కాంక్ష మైనారిటీ వర్గ ప్రజలలో అభద్రతకు పెంచి వారి వలసకు దారితీసింది. పండిట్లు బ్రాహ్మణులు అవడం వల్ల వారిలో విద్యామతులెక్కువ. చాలామంది ఢిల్లీ నుంచి బెంగళూరు దాకా మంచి ఉద్యోగాలలో స్థిరపడ్డారు. గ్రామీణ ప్రాంతాలకు చెందిన వారు మాత్రమే జమ్మూలోని శిబిరాలలో ఉన్నారు. కాశ్మీర్లో వారి భూమి, వారు ఎన్నట్టేనా మచ్చి, పోవలసింది. అయితే అది మెజారిటీ ప్రజల రాజకీయ కాంక్షకు పరిష్కారం దొరికిన క్రమంలోనే జరగగలదు.

ఆ కాంక్ష ఎంత బలమైనదో గడచిన నెలరోజుల ఘటనల సుందయినా మనం గ్రహించడానికి గర్హించడానికి నిర్ధంగా ఉన్నామా? 8 కోట్ల తెలుగువారిలో గొప్ప పలుకుబడి ప్రాబల్యం ఉందని నిరూపించుకున్న నాయకులూ హీరోలూ బయ్యలూ రైళ్లూ ఏర్పాటు చేసుకొని ఒక లక్షమందితో మీటింగ్ పడితే అది గొప్ప సభ అనుకుంటారు. కాశ్మీరీ జనాభా హైదరాబాద్ జనాభాతో సమానం. (గ్రేటర్ హైదరాబాద్ కాదు, పట్టి హైదరాబాద్). అక్కడ గడచిన రెండు మూడు వారాలలో రెండుసార్లు ఏ ప్రత్యేకమైన ఏర్పాట్లూ లేకుండా కొందరు నుంచి కోసం నుంచి రెండు మూడు లక్షల మంది జనం ఒక చోట పోగొడు ఊరేగింపు తీశారు. ఇద్దరు వంద ఎకరాల భూమి కోసం అనుకుంటే పొరబాటు. ఆ భూమి కేట

కాశ్మీరీల మనో భావాలకు జవాబు చెప్పకుండా అణచివేతతో, కాలయాచనతో దాటవేయడం 60 సంవత్సరాలుగా భారత ప్రభుత్వ విధానంగా ఉంది. ఇక నైనా సూత్రబద్ధమైన వైఖరి అవలంబించి ఏ పరిష్కారం సంబంధిత ప్రజలకు ఆమోదమైతే దానిని స్వీకరించమని మన పాలకుల పైన ఒత్తిడి పెట్టడం శాంతిని నిజంగా కాంక్షించే వారి కర్తవ్యం.

లం ఒకసందర్భం మాత్రమే. అర్ధశతాబ్దాలుగా అణచి వేయబడ్డ ఆరాటం వ్యక్తరణకోసం సందర్భం. భారత పాలకుల కౌటిల్యము, భారత సైన్యము వారి పైన ప్రయోగించిన అణచివేత అంతాయంతా కాదు. మతోన్మాద మిలిటెన్సు విచ్చలవిడి హింస తప్ప కాశ్మీర్లో వేరే ఏమీ లేదని అత్యంత ఘన చేసుకున్నంతకాలం ఈ అణచివేత గురించి ఆందోళన చెందులసిన అగత్యం సగటు భారతీయులకు కులగడదేమో. కాని ఇంక ఆ వైఖరి సాధ్యమా?

మౌఖ్యమూ అని పేరు పెట్టుకున్నా కాశ్మీరీ జాతీయ వారు అని పేరు పెట్టుకున్నా ఈ ఆరాటానికి ప్రధాన ప్రతినిధి హరియత్ కాన్వర్షన్ అని కాశ్మీరీ ఇండియాలో అంతర్జాతీయ నమ్మకం మేనల్ కాన్వర్షన్ నాయకుడు ఒమర్ అబ్దుల్లా సైతం ఒక టీవీ చానల్ నిర్వహించిన చర్చలో పాల్గొంటూ ఒప్పుకున్నారు. తమ బోటివారు కష్టపడితే పది వేల మందిని సమీకరించగలమని హరియత్ కాన్వర్షన్ విలుపు లక్షల మందిని కలిపించగలమని అంగీకరించాడు. 'మన వాడు' అనుకునే ఈ నాయకుడి మాటలయినా మనకు వినుటకూతా?

హరియత్ కాన్వర్షన్ ప్రజల ఆకాంక్ష ప్రతినిధిగా గౌరవించి వారితో ప్రజాసాన్నిధ్యంగా వ్యవహరించే బదులు ఆ సంస్థను చీల్చి ఒక అనుకూల పరస్థితి తయారు చేసుకోవాలన్నది భారత ప్రభుత్వ వైఖరిగా ఉండింది జన్మాళ్లూ. దీనికి అమెరికా ప్రోత్సాహం ఉండింది. ముషార్ఫ్ సహకారం ఉండింది. దానితో హరియత్ కాన్వర్షన్ వీడ విరగడం అని భారత పాలకులు భావించు మార్చారు. అది భ్రమ అని గడచిన రెండు వారాల ఘటనలు రుజువు చేశాయి. అయినప్పటికీ మళ్లీ సాధారణ పరిస్థితులు నెలకొనగానే అటువంటి ఆలోచనలే చేసే ప్రమాదం ఉంది. కాశ్మీరీల మనో భావాలకు జవాబు చెప్పకుండా అణచివేతతో, కాలయాచనతో దాటవేయడం 60 సంవత్సరాలుగా భారత ప్రభుత్వ విధానంగా ఉంది. దానికొప్పటికీ ప్రజలు చాలా మూల్యం చెల్లించారు. ఇక నైనా సూత్రబద్ధమైన వైఖరి అవలంబించి ఏ పరిష్కారం సంబంధిత ప్రజలకు ఆమోదమైతే దానిని స్వీకరించమని మన పాలకుల పైన ఒత్తిడి పెట్టడం శాంతిని నిజంగా కాంక్షించే వారి కర్తవ్యం.